

楮林山赞歌

马照南

金秋,闽北山区的绚烂时节。

我们来到建阳小湖镇大湖村,走进仰慕已久的楮林山,踏上了一场心灵的朝圣之旅。楮林山,以其高峻的山势和逶迤的轮廓,展现出独特的自然风光和迷人的秋色。多少年来,人们一谈起楮林山,就会与黄仁盛这个名字联系起来。

正值秋收,村边稻田里,金黄色的稻穗低垂着,沉甸甸的稻子随风摇曳,发出沙沙的声响。有的稻田已经收割了,田里布满长长的稻茬。小路旁,一排排挺拔的甘蔗如同士兵般整齐排列,秋风拂过,甘蔗叶沙沙作响,仿佛在低语着丰收的喜悦。道路边的金桂花悄然绽放,它们以小巧玲珑的姿态点缀在枝头,散发出浓郁而清新的香气。举目

遥望楮林山,满目苍翠,山间的杉木林、毛竹林郁郁葱葱。如今的楮林山,早已告别荒山野岭,造林护林及茶园面积达1.08万亩,成为一个远近闻名的绿色生态村庄,获评中国水仙茶母树原产村,小湖镇获评“福建省生态乡镇”“福建省文明乡镇”。随着林书记的介绍,我们走进黄仁盛战斗过的楮林山,了解他的崇高境界……

上世纪50年代,那是一个英雄的时代,也是孕育奇迹的时代。黄仁盛怀揣远大理想,坚信有党的领导,一定能摆脱贫困,走向富裕。1955年,他年近六旬,却毅然决然地独自卷着铺盖上了乱石嶙峋、杂草丛生的楮林山,用自己的双手,日夜奋战,垦荒种茶。他住草棚、吃杂粮,寒暑不惧、风雨无阻,竟用坏了20多把板锄、山锄。英勇无畏的他,带领村民成立闽北第

一个耕山队,把300多亩荒芜贫瘠的山岗变成了新茶园。他利用保护珍贵的水仙母树良种的机会,摸索出一整套水仙良种茶的技术。他还建立一座茶厂,极大地提高茶叶的产量和质量。他,如同那“不老松”,将荒山改造成了树木成荫、鸟啼虫鸣的生态宝地。他的故事,是汗水与智慧的结晶,更是革命乐观主义精神的生动实践。

1961年11月,《福建日报》用整版的篇幅发表王文铿、黄金山的长篇通讯,《福建日报》副总编、省委宣传部副部长王仲莘(笔名朱丹红)撰写了评论《革命的乐天派》。《人民日报》随即全文转载。这让建阳小湖楮林山,让“革命的乐天派”黄仁盛闻名全国。在那个物质条件尚不充裕的年代,黄仁盛以他坚定的理想信念,独有的乐观与坚韧,不仅改

变了大湖村的面貌,更激励着后来者满怀希望砥砺前行。

得益于楮林山的开发,大湖村经济发展迅速,最高时一年收获优质水仙茶7000多公斤、杂粮7500多公斤、药材1800多公斤。小湖水仙茶作为母树产地,乌龙茶类的上乘佳品,成为48个“中国国家级茶树良种”之一。“小湖水仙”成为中国地理标志商标。

楮林山,这片钟灵毓秀之地,水仙茶母树基地静静地生活在山麓。其入口处,一座新建的“仁盛亭”,恰似历史的守望者,静静诉说着过往的辉煌与坚韧。“仁盛亭”,不以华丽取胜,却以庄重简朴的姿态,彰显着一种超越历史、超越物质的精神力量。亭中两旁的楹联,“造林致富树先人典范”,是对他勤劳与智慧的深刻铭记;“尽责为民做后世楷



水仙母树

模”,是对黄仁盛一生乐观奉献精神的最高赞誉。

岁月悠悠。但黄仁盛的故事,却如同那山泉般清澈,那茶香般悠远,从未在人们的记忆中淡去。建阳区委通过实地调研、寻访足迹等形式,多角度挖掘老劳模和近年涌现出的新典型

的精神内涵及时代意义,通过树碑立传、出版书籍、演唱歌曲、主题宣讲、走村串户、召开座谈会、组织媒体采访等方式,广泛宣传并务求落实。黄仁盛革命乐观主义和艰苦奋斗精神,正凝聚起越来越多基层党员群众的信仰力量。

蓝天白云对半开 天空惊现鸳鸯锅

在冷空气与新台风中,我们迎来霜降节气;省防指启动防台风IV级应急响应,提醒注意防范

罗丹凌 郭思琪
上海都记者

今年第20号台风“潭美”10月21日17时生成,将于24日傍晚到夜间进入我国南海海域。福建省除闽外渔场,其他各大渔场将出现5.5米以上的巨浪,福州至漳州沿海将出现4.5米巨浪。福建省防汛抗旱指挥部于10月22日8时启动防台风IV级应急响应,同时要求各部门强化值班值守、海上防控、预警监测等。

由于冷暖气团美丽相遇,10月22日上午,福州上空惊现奇特一幕:一边是密布的云层,一边是清透的晴空。这样奇妙的景色在朋友圈刷屏了,市民们纷纷掏出手机,来了一场“天空摄影大赛”。那么,为什么会出现这样的现象?今天是霜降节气,福州未来天气如何?霜降后,市民又该如何养生呢?今天的《谈天说地》为您揭露天空中的那些“秘密”。

冷暖气团美丽相遇 天空出现“被子云”

22日上午,福州不少市民都拍到了天空中“一半蓝天一半白云”的奇观。天空自带“分割线”,成片的白云和蓝天被整齐切开,就像是泾渭分明的“鸳鸯锅”,又像是一张被子盖在天空之上,既美丽又壮观。

针对此一“奇观”,记者从福州市气象部门了解到,这种一半白云一半蓝天的现象在气象学上被称为“系统侵入性高积云”,民间也称其为“阴阳天”“被子云”。当冷暖气团相遇时,由于温度和湿度的差异,水汽会在交界

处凝结成云,形成明显的分界线。

21日夜间至23日,一股新冷空气从西北地区东部自西向东而来,受冷空气影响,原先处于福州上空的暖气团被推动,所以出现了此奇观。



市民拍摄的“被子云”(网友林娜/摄)

这些养生佳品吃起来 登高赏枫赏菊舒郁气

霜降时节,气候越发干燥。福建省第三人民医院中医健康管理(治未病)中心陈淑娇主任医师介绍,霜降养生,一要生津润燥,二要固肾补肺,三要止咳平喘。

在饮食方面,陈淑娇主任医师建议,选用气味平淡、作用缓和的食物,以汤类、粥类为宜,白薯、山芋、山药、莲藕、南瓜、柿子等都适宜在此节气进食,而萝卜更是当令蔬果,有顺气、宽中、生津、消积滞、宽胸膈、化痰热、散瘀血之功效,是霜降时

期的养生佳品。南瓜温中益气、补脾养胃,板栗通肾气、厚肠胃、强筋活血;柿子生津液、除燥热、润肺化痰;莲藕调中健脾、润肺养阴;山药补脾养肺、固肾益精等。

运动方面,陈淑娇主任医师建议,登高赏枫赏菊是不错的选择。登高望远

可见层林尽染,就近观赏可见叶脉精致;或登高山楼阁,将胸中的郁气舒出。

霜降以后早晚温差进一步加大,市民需防“秋冻”所伤,应根据气温变化及时添衣以免着凉。当寒潮来袭时,老人尤需谨防“老寒腿”发作,“老寒腿”的发作与感受风寒之邪有关。

在秋凉中迎来霜降 新台风也来凑热闹

10月23日,我们将在秋凉中迎来霜降节气。秋冬季不愧是冷空气的主场,上一股强冷空气影响刚结束,新一股冷空气又接踵而至,影响也开始显现。但本轮冷空气过程带来的降温幅度总体不大。受冷空气影响,22日夜起福州各地气温下降,最低气温下降幅度

可达4℃~6℃。23日最低气温也将降至不足20℃。23日到24日福州天气整体还不错,25日福州市阴有小到中雨,沿海部分乡镇大雨。

值得一提的是,菲律宾以东热带低压已于22日凌晨加强为今年第20号台风“潭美”。预计,“潭美”将以

每小时10~15公里的速度向西北方向移动,强度逐渐增强,逐渐向菲律宾吕宋岛东部沿海靠近。未来这个台风大概率将对我国产生风雨影响,但后期路径如何,是否登陆我国,仍有很大不确定。尤其是未来一段时间冷空气仍频繁,也会对台风雨的落区产生很大影响。

福州今起三天天气预报

23日 多云 19℃~26℃
24日 阴 20℃~25℃
25日 中雨转小雨 22℃~26℃

